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— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 lei 
Ps&trn streinătate 500 lei. 
funtrn autorităţi, instituţii şi 

latreprinderi 600 lei 
Aftaaţuri, reclame, după tarii

F O l i l i  Li 18ÎÎ_DIJBE0RGBE BARIT1Ü
Apare de trei ori pe săptămână

Murmure liniştite şi porniri furtunoase ale va'urilor Du- 
nării, trezite de fâ lfâ irea  culorilor româneşti în cetatea Coroa- 
nei Ungare, aduc vestea zilei de 4 August, 1919.

Înţelegeţi, Români /  Inălţaţi-vă/ Ş i uă plecaţi /? faţa c e • 
lor ce  v’au scris, cu fep te , istoria i

4 A u g u st 1919
Mă străfulgera momentul. Şi 

simt că inima’mi e plină de pli
na bucurie a unui neam care 
din voinţa de a fi la locul şi 
chemarea sa, şi a făcut o da* 
torie.

Trecem peste freamatul Car* 
pajilor de dincoace şi de din
colo. Lăsam murmurul Oitului 
încărcat de jalea doineior, ne 
închipuim că nu mei auzim gla* 
sul Maramureşului, plin de du
rere românească, uităm Scm • 
şurile, Crişurile şi toate văile, 
şesurile şi munţi unui ţînuf, fe
recat prin forţă streină, în u ta
rea fiinţei şi trecutului lor, — 
cari toate aşteptau sentinţa drep- 
tâ)ii !

Erau acestea momentele şi 
sufletele româneşti, cari în răz' 
boiul aşezării neamurilor Euro
pei, mânau şi chemau România 
la datorie !

Istoria şi-a spus cuvântul !
Nu ne pierdem în tâieuiri.
Locurile istorice, sfinţite cu 

sânge românesc, vărs61 tn elen 
şi desnădejde, ne erată cale8, 
care duce spre biruinţă.

A stărui, a suferi, a te jerft,
( pentru a ţi apăra ţ^ra şi neamul, 
sunt axioma durerilor, dar şi a 
elanului cu care un neam îşi 
apără ceeace este al lui !

Atâtea locuri de sânge şi mo
mente de durere, intrate în is
toria vitejiei, povestesc prea clar 
aiâniul armatei, cere, după Mă- 
rişti şi Mareşeşli, şi a tăiat drum 
spre ultima piedică ce-i mai sta 
In cale«..

Co ideiül nu poate avea pu* 
1er ea baionetei, care din sufe
rinţă şi-a tăiat drum spre glorie.

înfierbântată de focul sfânt al 
dreptului şi dreptăţii, armata 
,triunghiului morţii*, a plecat 
spre Bunepesta, — nu pen ru 
dorul cuceririi pe care n’a dorit o 
şi n’o doreşte — ci pentru a’$i 
face sfânta datorie, care a ehe 
mat o în războiul aşezării de azi 
a neamurilor Europei.

Istoria e mai tare decât un 
articol de gazetă !

FlăcăriK cari azi distrug Spa
tia, aprindeau de mult toată Eu 
ropa, dacă dorobanţul român 
nu a rea tăria, ca — după un 
răiboi trecut şi istovitor, — să 
nai fie încălzit de elanul de a 
mântui nu numai propria glie ci 
şi ţara grofilor de azi ai Unga
riei de prăpădul, pe car?, deşi 
a’a reuşit atunci, l a eprins mai 
târziu Bela Kuhn — spre groaza 
lumeiî — în ţara Pireneilor.

in gama situaţiei şi împrpju- 
rărilor din acele vremi, baioneta 
soldatului român, n’a salvat nu
mai Ungaria. Ea a fost apără
toarea şi postul de veghere îm
potriva focului sovietic, ale cărui 
scântei încercau să arunce în
treaga Europă în braţele durerii, 
în care sângerează de un an de 
die Spania.

România şi-a făcut pe deplin 
datoria. Dacă o vitregă soartă 
fi hărăzea să moară la datorie,— 
ca pasărea Phoenix s’a născut, 
lentru ca să se facă apărătoere 
mpotriva morţii, a Europei în* 
tregi.

Aşa este de înţeles avântul, 
ta care trupele româneşti au în-

plântat tricolorul românesc pe  
cetatea Buda, în 4 August, 1919.

Şi de atunci, până azi armata 
ţării Româneşti împreună cu 
ţara pe care o apară, a rămas, 
credincioasă sentinelă a Europei 
întregi împotriva focului roşu, 
din Răsărit.

A’şi pierde acest rol istoric 
şi sfânt înseamnează a face 
bucuria celor ce se încântă de 
jslea distrugerii, răsărite din 
scânteile, pe cari cea mai apro
piată ţară şi vecină cu noi, le*a 
árun at în Spania batjocurită şi 
muti'ată de bolşevici.

O spunem aceasta pentru cei 
ce  poartă răspunderea şi pen
tru cei c e  aşteaptă să  fie  răs
punzători ai sorţii acestei ţări, 
care prin înfrâgerea roşilor lui 
Bela Kuhn s ’a salvat p e  sine 
de prăpăd şi a  mântuit Europa 
de distrugere /

Pârjolul distrugerii din Spania 
a răsărit din scânteile aruncate 
de haosul sovietic, care ne stă 
în coaste 2 

Ziua de 4 August 1919 să  
deschidă inima şi mintea Ro- 
mâniior, cari vor să  dea cinstea 
cuvenită celor opt sute de mii 
de morţii, cari din ceea  lume 
privesc cu durere şi îngrijorare 
spre noi 1 

Cinste şi recunoştinţă lor ! 
Şi nouă — dă ne, Doamne, 

inimă şi minte, pentru a nu 
necinsti memoria ce lo r ce 
ne-au lăsat m oştenirea jert- ! 
fei lor 1 

Acestea ne sunt cuvintele, cu 
cari credem că ne facem ma 
complect datoria faţă de vitejii şi 
mucenicii, cari, prin arborarea 
steagului românesc în capitala 
Ungariei nerecunoscătoare, au 
făcut dovada curajului, vitejiei 
şi bunăvoinţei româneşti 1

Ne-am apărat, i-am ajutat...
Ziua de 4 August 1919, va 

rămâne scrisă cu litere de fo c  
în istoria neamurilor 1 

Să  ţină minte ş i cei ce 
s ’au jerfit pentru ea, ca şi 
şi cei ce  azi o fac pe victi- 
mile ei I

Revolta
contra lui Stalin

Declaraţiile d-loi dr. Al. Vaida-Voevod
— Rezultatul alegerilor judeţene. — Situaţia „Frontului Românesc“. — 

Succesiunea. — Politica externă a Frontului. —

Tătarii proclamă „Războiul 
Sfânt- contra Moscovei
Se coci unică din Varşovia :
Ia repub ica federală a Uniunii 

Sovietice Kezahten, a izbucnit
o revoltă sângeroasă in contra 
stăpânirii ste linişte.

Acea&tă revoltă a fost crud 
suprimată de către trupele O. 
P. U. u ui.

In Aima Ata, capitala Kazahs- 
lanului, ou fost executaţi câteva 
mii de răsculat?, printre cari şi 
numeroase femei.

Acum însă revolta a refzbuc- 
nit în republica învecinată a 
tătarilor, Tătarii nu mai vor aă 
suporte dictatura lui Sialin.

Ei proclamă #Ră boiul sfânt* 
în contra Jugului Moscovei.

Sunt indicii că intieega popu
laţie musulmană din U R. S. S, 
va adere ia acest război.

Ultimele alegeri judeţene au 
fost viu comentate. Mai ales 
partidul national-ţărănesc, călă
rind pe rezultatul acestora, caută 
să şi dea aparenţa copilului îm
brăcat şi înarmat cu căciula şi 
bâta lui Ht’său.

Declaraţiile d-lui dr. Alex. 
Va da Voevod, preşedintele „Fr. 
Românesc“, făcute săptămâna 
trecută unui grup de ziarişti, în
făţişează lucrurile în adevărata 
lor lumină. Expunerea calmă şi 
obiectivă a conducătorului Fron
tului Românesc are darul de a 
descoperi golul scamatoriei cu 
cifrele rezultatului electoral, ară
tând în acelaşi timp şi punctul 
de vedere al Front. Rom.

Prima întrebare, care a des
chis şi a făcut începutul decla
raţiile d-lui dr. Al. Vaida-Voevod 
a fost :

— Despre clegerile judeţene 
din Dumineca trecută, sV u de- 
clarot până acum apro pe toţi 
fruntaşii partidelor politice. Care 
este părerea dvoaM ră asupra 
interpretării care s ’a dat jocu  
lui de c ifre?

Pus deedreptul în f.ţa ches- 
t unii, pe care o parte a presei 
a ridicat o la rangúi urni pro 
bleme, d l dr. Alexandru Vtid&- 
Voevod a răspuns;

»Biblie, statistica şi metafizica, 
sunt trei domenii, In cari înde* 
letnicirile interpretative şi posi* 
bilităţle de comentariu îşi au 
rezenat un câmp Infinit, In viaţa 
fioa .tă  publică inse, se pere că 
stütifct cü dţine rolul principal, 
ea fiind un fel de metaf&icd a 
realtiţilor politice.

Dacă eşi fi făcut şi eu câ e
o expunere, după fieca e ale
gere, asupra ae stui aspect de 
jc ngierie pseudc-democrat că cu 
cifre, mi aşi fi creat tot atâtea 
pri ejuri de a savura vacer?.ul 
pe cere l-ar fi produs. Dar, ca 
pentru majoritatea alegătarilcr 
înscrişi, tot f s fel şi penfru mine, 
f p ul acesta şi a p erriul tot f r 
meiul* Căci ce importantă pot 
avea interpret? rik de glosatori 
şt post gl sátori pe marg’nee 
alegerilor ju i \ ne ? Dacă eşi 
şti care e proporţia între vo u* 
rile date pe beza unei Imature 

oivlngeri politice, născută din 
temeinicia şi serioasa «’udectre 
a intereselor superio re ale ţării 
şi între acele vtt.ri ceri s’au 
dat îa urma unui desechilibru 
ment*), paranoid» — care este 
rezultatul loz’ncelor demagogice 
şl a făgăduinţelor irealizabile, — 
ori îa fine, care este pre porţia 
măcar fjţă de acele voturi cari 
ie  dator«sc sumelor d@ miste* 
rioasă provenienţă, vărsate peste 
câmpul electoral şi vaiulbi de 
„hor in că* (vinars) numit fn ve
chiul reg&f, „basamac", dacă aşi 
putea prin o analiză de lsbcra  ̂
tor să fac această distincţie, — 
abia etur ci aşi putea spune în 
ce măsură rezulte tul er echivala 
cu realitatea voinţei suverane a 
majorităţii alegătorilor. Nedis- 
punând însă de metode ştlinţi* 
fice, din cauza Insuficientei gra
dului de evoluţie a mijloacelor 
pe ceri sociologii moderni n!-!e 
pun la dispeziţie, mă văd sil t 
sa mi întemeiez părerea pe ex 
perienţă şi inttitie,

Ultimele alegeri
Tabloul variez! din jadtţ în 

juceţ- In ceeace priveşte rezul
tatele obţinute de »Frontul Ro* 
mânesc*, am avut cea md mere 
satisfacţie. Cu m'jloacele mate 
riale de cari dispuneau org ani 
zaţiile locale, rezultatele obţl 
mte sunt invers proportionale 
cu acele ele partidelor cari au 
pitut vărsa sume masive pentru 
exaltarea entuziasmului provocat 
prin demegogie In stfkteie ere* 
duitior votanţi, cu ejutorul hec 
(olltrllor de alcool şi a vehicu
lelor puse gratuit ia dispoziţie.

In schimb cei cari au votat 
cu »Frontul Românesc*, au do
vedit că ştiu să teziste tuturor 
ispitirilor de frazeologie dema 
gogică, de înfruptare cu băutu
ri că, de ameninţări şi ceeace e 
mai important, că eu ştiut să se 
debsraseze de hipnoza misticis
mului simbolurilor electorale, ju 
decând cu minte clară că nu 
mai realizarea programului »Fr. 
Românesc* poete asigura pri> 
matul naţiei noastre în România 
Mare.

„Cives extra commercium*.
Toţi jonglează cu statisticele 

voiuriior exprimate. Nimenea nu 
priveşte cifra acelora cari au 
inut şi de dala aceasta să se 

abţină dela iot. Aceştia sunt ,

oameni?, el căror bun simt se 
rezervă, spre a deveni ceata bi 
ruitoare a »Frontului Românesc*.

— Ufi fe l  de  »res nullius* ?
— întrebăm noi.

— Nu 1 — răspunde d l dr. Al. 
Vai ia Voevod Cí mai dsgrebâ 
»homines* sau »elves extra ca 
mer :ium*, pe ceri negustorii de 
voinţă naţională suverană nui 
găsesc pe piaţa electorală. Con* 
ştiinţe pe cari şi le va adjudeca 
în virtutea dreptului de »fus 
primi ocup&ntis* numai mişca
rea ntţională adevărată.

Propaganda noastră e încă 
abia la început. Mulţimea aceea 
anonimă a fost deocamdată z& 
păcită şi încurc.tă prin contra- 
propaganda antiromânească des- 
‘ăfirată în numele unei demo
craţii false. Ea nu* şi dă Incă 
seama că însuşi guvernul libe
rei, precum şi demagogia na
tional- ţărănist*, opereeză, paste 
cu realizările, parte cu faiaci- 
oasa falsificare a punctelor pro
gramatice valehiate, aplicând 
toată gama metodelor politicia
niste de partid. E i trece cu ve* 
derea că metodele de luptă ale 
»Frontului Românesc* detestă 
vechile apucături politicii niste. 
Astăzi nu observă că e înşele tă, 
irâtne însă se va trezi Ia rea
litate, j

CSci c* va să zică alifuiteea 
min< inoasă de ore síi dig U tori a 
corifeilor politicianismului ? Pro* 
porţion&litate ?

Deoparte se află aparatul ad
ministrativ şt fondurile oficiale. 
Peralel acfiunee hămesifiîor după 
puttr~, cer! ca fonduri de ori
gină inavuetă, dar de fot ta lu
mea cunoscută, scapareeză o 
parte dîn voturile celsr lîssiti 
de Judecată

lupta „Frooinloi 
Românesc“

In ja ţa  acestei concurenţe 
organizcţiile nFrontului Româ
nesc* au dat lupta, fără fonduri, 
fă ră  minciuni demagogice, în te- 
meicte numai p e  adevărurile 
indiscutabile, programatice, ale  
lui . Numerus V a la ch icu sD ea • 
ceea, pot afirma că  rezultatul 
acesta cvând temeiuri morale 
şi cinstite, lipsit de sgura poli
ticianistă tradiţională, este in« 
vers proporţiona ; căci în cazul 
dat „vota ponderat tur* se  im
pune dela sine.

Insă chiar neadmiţând ca de
terminant acest rezultat, dar 
considerând totuşi şi numărul 
voturilor, să  punem faţă în faţâ, 
brăila, Neamţul, Bihorul, A ra- 
dui, Constanţa, ne mai vorbind 
de Ilfov, Vlaşca, Bucureşti şi 
de numărul considerabil de vo
turi luate în alegerile comunale, 
cu Fălciul de ex. S’ar putea 
fa c e  dovada, după acelaşi ca 
lapod întrebuinţat cu ocazia ul
timelor alegeri, c ă  »Frontul Ro 
mânesç* a bătut recordul.

Dar unde rămân în lotul par- 
Udului naţional-ţărănesc, propa
ganda şi voturile minoritare ale 
evreilor, maghiarilor, socialişti
lor, comuniştilor, cari au votat 
cu listele domni or Lu pu şi Ma
niu ? C e mai rămâne în traistă, 
substrăgând pe ţară aceste vo
turi minoritare ? întemeiat pe  
ele, reclamă d l Ion Mihalache 
puterea cu mdeplin respect*?

Nu vreau însă s ă  cad  în gre- 
şala de a  imita focu l concuren
ţii or. Fără nBrontul Rom ânesc*, 
fă ră  acţiunea Iw, numărul ş o 
merilor intelectuali nu ar fi  di
minuat. Nu am citi coloane în
tregi de nume ale indezirabili• 
lor şi paşaportarilor exoediaţi 
peste graniţă, ale între prinderi» 
lor amenda'e pentru neobser- 
var ea  aplicării proporţionalităţii 
etnice la încadrarea personalu- 
ui. Tot asifel, nu am ti avut 

triumful alegerilor dela baroul 
Ilfov şi recrudescenţa de azt 
h  sânui diferitelor organizaţiuni 
de dreapta, nici ilustrul exemplu 
al solidarităţii tuturor partidelor 
româneşti şi al triumfului lor 
la Braşov l

Bilanţul acesta este mai e loc
vent, mai pozitiv şt mai cutro- 
pitor tn favorul »Frontului R o• 
mânesc* decât ori câte mii, ori 
sute de mii de voturi, acapa
rate, f ie  de un partid, fie  de  
altul, în alegerile judeţene.
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Acţiunea d-lui Iuliu Maniu
Cum în acest moment d. dr. 

Alex ndru Vaida Vocvoe a ter* 
minat cu acest capitol, unul din 
tre gazetari l-a întrebat :

— Ce credefl domnule pre 
şedinţe, despre războiul de hăr* 
t!e, care a urmat declaratiilo* 
făcute de d. Tilea la lltoara ?

— Dar D voastră ce credeţi ?
— ne-a replicat prompt d. dr. 
Alexandru Vaida Voevod. Pe 
urmă a continuat :

— Pe cât şiiu eu, secretarul 
general al »Frontului Românesc* 
pentru Ardeal şi Banat, d. Vio- 
rel V. Tilea, a primit informaţi* 
uni autentice din partea unor 
domni, cărora d. Titulescu le* a 
făcui confidente asupra conver
saţiilor pe cari le-a avut cu d 
Maniu Ia Beau Soleil, la Cap 
Martin, ori la alta din numeroa- 
sele stafiuni balneare pe unde 
îşi plimbă aleanul şi îşi fac re* 
convalescenta aceşti doi domni.

Este caracteristică pentru se* 
tea de senzaţie a publicului no
stru cât şi pentru tartuferia re 
porterilor speciali ai unor zUr.?, 
care ştiu cu o fantezie pro ligi' 
oasă să sUisfacă acel dor de 
senzsţle al cit tarilor lor, prefă* 
cătoria cu care au ştiut să pre
zinte ca ceva nou, o discuţie el 
cărei substrat real îi vadem des 
făşu ându se zilnic înaintea o hii- 
lor noştri, prin activitatea ele 
destină şi politică a unor cete 
mici dar sgomotoase ce se nu* 
mese «gardă national ţărănistă* 
Această gardă exaltă In glorifi 
carea iubitului şef d, Ion Miln* 
lache, ret ace existenta doctoru 
lui Lupu, critică pe d. Mid 
gearu, cor.demnă pe d. Căline*

seu şî se deelară disciplinată, 
pretinzând Insă acceptarea in
tegrală de către conducerea par* 
tidului a doctrine! şi a tacticei 
d lul Iuiiu Maniu.

Care este această doctrină şi 
tactică ?

Nu o ştie toată lumea?
Serveşte oare ea, scopul de 

a Închega naţiunea românească 
şi a consolida viitorul statului 
român pe baza ideilor doctrinei 
monarh ce ? Ori poate încearcă 
iă contribuie la slăbirea ideii 
monarhice, voind să o înlocuia* 
s:ă  cu feudalismul şefilor de 
partide, feudalism dependent bi* 
ne înţeles, de capitalismul in* 
terneţional ?

»Opinia noastră publică,* bui
macă de fel de fel de misticis- 
me şi deruiată zi de zi de o 
presă c&re serveşte scopuri stre
ine de interesul 'asanării sufle- 
tului neamului, nu şi dă seama 
care e miezul doctrinei şi tac
ticei d-lui Maniu ? Trebuie ca 
d. Tilea să pună degetul pe ra
nă ? Trebuia ca să primească 
scrisori dela domni cărora d. 
Titulescu le a făcut revdaţia 
unei conversaţii cu d. Maniu ? 
Şi par’că numai d, Tilea a pri
mit asemenea informaţiuni ?

Dar informaţiuni de acest fel 
au primit msi mulţi inşi dintre 
aeeia ceri au avut onoarea să 
fe  miniştri şi primiaiştrl acestei 
ţări. Nu am văzut pe nici uaul 
să fi fosi surprins. De ce atunci, 
atacuri brutala con ir a d lui TJea, 
care n’a spus altceva decât 
ceeace e deobşte cunoscut, da- 
tarifă activităţii şi trăncănelii 
gărz i personale a d-lui Maniu.

Condiţiile unei înţelegeri cu partidul 
Naţional - Ţărănesc

— S e  vorbeşte în ultimul timp 
cu insistenţă de o  înţelegere j 
Vaida—Mihalache. C e este  o* | 
devorat în această  p iv in ţă?  \

D. dr. Alexandru Vaida Voe- I 
vod îşi şterge ochelarii, ne pri- [ 
?eşte apoi m ochi şl exclamă : j

— Dacă e tratare, elun ci sa 
ştiţi şi Dvoesiră 1

Mă mir că se pot pune fn 
discuţie în forma aceasta pro- 
clemele de ordin tactic al defe
ritelor grupări politice. »Frontit 
Românesc* am spus-o la o oca
zie, este fluviul mare care tre<

buie să mâne morile mScinlşu- 
iui româa. Râurile mici, politici
aniste, vor trebui să se verse 
(d, dr, Alexmdru Vaida Vaevod, 
accentuează cuvintele »vor Ire 
ötsí*) fie păstrându-ş! numele, 
iie sch nibându l, In râul mare 
al dadriaei veiahîsie. Totuşi fn 
ce mă priseşte nu am nimic im 
patdvâ unei Lntdegerî cu p r!i 
dul naţtom 1 ţirăaesr.

Am pateri discreţionare, re- 
cunos ute din partea membrilor 
»Frontului Românesc* in ce p i- 
veşte conducerea tactică. I i con

secinţă, ce să nu mai fie nici o 
discujle, şi nici o nedumerire, 
declar :

Formula archimedică a înţe
legerii între »Frontul Românesc* 
şl pariidul naţional ţărănesc este 
următoarea :

Să construiască aceia cari 
doresc această înţelegere, un 

[ acord între principiile şi tactica 
preconizată de d nil dr. Lupu, 
Iuliu Minlu, V. Madgearu şi d-nll 
Costăchascr, Călinescu, Poifircă 
ş! Gafencu, care să aibă crite
riul omogenităţii şi nu numai 
spoiala exterioară a refrenului 
statutar. Să nu (ie ideologia a- 
cestor domni un ghiveciu sur de 
idei, comuniste, pseudo-creştine, 
nationaliste, pe a cărui supra
faţă înoată zarzavaturile în tri
color, pătlăgele roşi/, morcovi 
galbeni şi vinete, dând iluzia 
ghiveciului national şi a naţio 
nalismului. Abia atunci s’ar crea 
premisa pentru a avea măcar o 
b&ză de discuţie.

Cred însă că opereţia s’ar 
putea simplifica aruncâad deo
parte, tulbureala sură a ghive- 
ciulul şi păstrând spre a putea 
prezenta consumului public, nu
mai roşiile, morcovii şi vinttde.

Ce fenomene paradcxîle nu 
se produc in haosul vieţii noa
stre pubiiee? Să nu mă iaţ^ 
leegă greşit nici prietenii, nici 
contrarii mei politici, dacă fac 
următoarea re flexiune :

Citind în zilele trecute Inter
view il pe care d. Mtx Auschnit
l a dai unui ziar din Timişotr?, 
prin cere recunoştea îndreptăţi
rea programului »Frontului Ro 
mânesc* şl dreptatea primatului 
muncii Valahilor, fâiă bineînţe
les a se declara aderent al 
»Frontului* spre a nul indis
pune pe prietenul său d. Mad
gearu, am avut o mare satisfac
ţie. Şl m’am gândit :

„Adevărat că  d, Auschnil e  
de o ig in ă  evreu, dar poate prin 
faptul botezului şi al căsătoriei 
s ’a săvârşit minunea că  şi su* 
fleteşte  s’o încadrat îa ideolo• 
g  ia şi în rea Utó ţii tí naţiunei ro• 
mâ te. D acă Gr f i  vorba de o  
înţelegere între partidul interna 
t onal ţâronesa şi mE tontul Ro' 
mânesc*, oare ríar fi  de pre
ferat ca această  înţelegere să
o facem  cu s tăp ân J?

Succesiunea guvernului
— loată  lumea vorbeşte de 

s i coeziune, d-ie Preşedinte ? Ce
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părere aveţi asupra acestui e- 
ueniment ?

Mă mir că la un popor cu 
atâta simt pentru umor şi satiră, 
ia la Români, nu se îneacă in« 
tr’un hehot de râs tot vacarmul 
discuţiei pe tema succesiune/. 
Trecem prin perioada sezonului 
castraveţilor muraţi. Bieţi se
cretari de redacţie cari *se to
pesc în călduriie Capiield mai 
trebu e să inventeze în fiecare 
z! câte un mic romen, să se îa- 
sufleţeescă pentru democraţia 
integrală, fiindcă aşa o pretinde 
Parisul, pentru elegeri coniuee 
de d i Iunian, s i  născocească 
şi sa m  ocupe de »’răderea* 
d iui Vaida, şl de fel de fe» de 
alte roman {ari ale reaLisţiicr 
noastre politice.

Constitui a asigură M Sale

j Regelui dreptul de a şi numi
i guieraui. încercările de a su 

aera Monarhului soiuţ Jle pe ca
lea presei, prin ademenire, adu» 
laţie ori alte metode lichieliste 
şi clandestine, sunt detestabile. 
Ca refelă a situaţiei îmi vine în 
minte o veche anecdotă pe cere 
am cetit-o înainte cu MO—50 de 
ani In „Fliegende B ä ‘ter*: 

Cică trei servitori se aşează 
flfmanzi la masa iar găzâoeia 
îe serveşte blidul cu supa. U nil 
găseşte că supa e prea fler* 
b n’o, éltül că e prea săraţi str 
ai treilea câ e prea groasă. 
Atunci găzdoeiâ luând ceaa cu 
apă, o varsă întreagă în blidul 
cu supă şi loti i ei sorb in con- 
ii&usre cu cea mal mare mul* 
furnire.

Politica externă a României
- - Asupra pol ticei externe 

a Rimáméi, c e  ered i d l  pre» 
şed  nte fn urma u Urnelor eve
nimente ?

Situaţia noastră geogref că şi 
haosul mondial, impun oricărui 
guvern român atitudinea sa in 
politica externă. Faptul că ecn 
combătut cu îndârjire poetice 
d-lui Titulescu şi nu am avut 
decât cuvenita aprobare şi soli 
de rizsre cu metodele şî tr ctica 
d*lui Adonescu, dovedeşte că 
nfc\ eu nu aşi paUa preconiza

F A R M E C U i  
RIMÁVERIU- 

i\] PARFUMUL 
DELICAT A l

cu privire la politica noastră ex« 
iernă o aliâ linie, d^cât aceea 
pe care ea este condusă îa pre
zent

Ca oricare român, care îşi di 
«cema de important) faptelor, 
am avut o înaltă setisfacţie, pe 
urma strălucitelor primiri şi a 
văldurei sincere de care a avut 
.arte Suveranul nostru la Paris, 
Londra şi Bruxeles. Faptul pre* 
zentlrii personale a Mo&arha- 
iu! a servit tării mai mult decât
o sută de călătorii de aîe diplo
maţilor ori o mie de note schim
bate îrtre steiul nostru şi cen* 
ceiarliie diferitelor state euro* 
pene.

— Dar raporturile noastre ca 
Franţa, cum le vedeţi in pre* 
zent ?

Pentru orice om, poate fi 
limpede ca lumina soarelui, 
că după ce  fran ţa , iăcând 
abstracţie de frontul popu- 
iar, l-a primit cu fasturi îm
părăteşti pe reprezentantul

I M P R E S I I .

Dela Bucureşti la Braşov
— Din scrisoarea  unui vilegiaturist —

— Urmare —
. ..Iată ne ajunşi în Braşov..., 

Cu ochi avizi mfi uit în toate 
părţile. Trecutul şi prezentul 
trăesc îa contrastul clădirilor &• 
cestui oraş. O vilă în cel mai 
modern stil stă alături cu o casă 
din veaeurile trecute, cu feres
trele mici cblonite şi acoperişul 
în aii de oloene.

Mă aşteptam să găsesc unul 
din oraşele noastre de provin 
ele, cu case rare In fundul curţi
lor şl o stradă principală. Sur
prins, am văzut un ortş frumos, 
cu prăvălii begate şi vitrine f<*u 
moaşe, cu par juri şi edificii pu 
blice, ceri ar face cinste ori 
unde.

....împrospătat! la halei 'cu un 
duş, eşim să ne plimbăm. A b 
vrea să vedem totul, să cucoiş- 
tem toate şi nu şti.n de unse 
să începem. E iârz u, n i nni 
putem merge prin împreiurim’. 
Foamea ne schimbă planul. O 
luăm spre »Transilvania*, tre 
cem prin parc — splendid ioc 
de odihnă şi p'imb re — ce a 
şezat în mijlocul Braşovului — 
complectară »Promenada* care 
împarte aproapa oraşul în două.

O stradă care pătrunde din* 
spre Nord —- I- O. Duca — se 
termini aci, separând de rest 
un mic parc, mărginit de fru
moase clădiri, Palatul Prefíctu*

rei, Camera de Comerţ, Astrs. 
şl care seara e loc de plimbare, 
Tot aci e şi restaurantul »Tran 
silvaniâ*, unde o orhestră du- 
trează ascultătorii cu muzică mo 
dernă şi de bună calitate.

Pâaă să ne vină râ idul la o 
masă, căci sunt foarte căul ite, 
suntem nevoiţi să ne mai plim
bi m aproapa ua ceas.

Mergăn \ printre ş rurile dese 
acelor cari, ca şi noi se plim 
bau, auzeau fâră voe frânturi 
de fraze, — ungureşte şi nem 
ţeşte aud des, — dar nu şlu 
de ce mă simt tot mai mult cu 
prins à  ̂ un sentiment pe care 
au 1 pot defini. Par’ că uade e 
D i0%?6 de votat« slrăns puneau 
stăpâuire pe mine... Am devenit 
atent şl atunci em afht, că în 
corând vor f alegeri comunale
il că to te p iriidele româneşti 
a’au unit sub acelaş semn s!m 
oolic — crucea — pentru a tra
duce în fapt, un deziderat ne* 
împlinit încă, acela de a se a* 
junge ca acest important centru 
românesc, economic şi cultural, 
să fie condus de Români I

Pe fetele tuturor se vedea 
dârzenie, pe care o dă con* 
ştiinţa unui drept şl voinţa de 
a l împlini.

Sufletele fremătau par’că, dez
morţite de un suflu ce venea 
din «adâncul mormintelor, con

dus de voinţa tuturor Româ iilor, 
cari deâiungui timpului şi au dat 
viata şi sufletul lor pentru !z 
bâsdirea unui Ideal, pe care pă 
mântui — peste câ eva zile — 
îi va trăi împlinit ! *

...Am întâlnit un vechi coleg 
ie minhier, mitai aci de câţiva 
sn . II copleşim cu întrebările şi 
aşezaţi îa Jurul mesei — în f ne 
ob^nută —- latre »t*pi* şi frân 
uri dfn mud^a, pe c^re nu o 
ascultăm, ne depănăm amintirile 
şi schimbăm impres i, nu fără a 
avea aprecieri pentru frumoa 
sele, cari tr^c pe lâagă noi şl 
dintre cari mtlte nu înţeleg pro
babil ce spunem. . . . .

. . .Sferele apare pe culmile 
munţii >r... Siim Tâmpa, ae*ul 
proasplt, tare, 'mi u . flâp tptji, 
Drumul tn serpentină ce uşi* 
r*ază ş’ ne face plăcut urcu^ii 
prin bo;ia de f u&ze, m şcdélia 
de sufl rea vântului. Cerul se 
vede uşor aburit ín dimineaţa 
clară, ca ochii iacă plini de vise 
al unei femei frumoase.

Pădurea şi pământul îşi şop 
tesc tainice cuvinte, înţelese de 
sufl tal înfiorat şi de păsărelele 
ce răspund ciripind.

Ajunşi în vârf. în locul unde 
îneinte de război a fost statuia 
iui Arpad, sprijiniţi de parapetul 
de piatră ce păzeşte prăpastia, 
gustăm din plin priveliştea mi
nunată, pe care Braşovul — în
tins la picioarele muntelui — 
ne-o oferă cu dărnicie.. Ce sfi 
priveşti întâiu ? I Văile punctate 
cu case rare, svârlite ici colo 
printre copaci, culmile munţilor,

h  stânga noastră, îmbrăcate îa 
h-’rti verde fn:hisă a brazilor, 
■' vorut cu f >ndul roşu '{al aco* 
p jriş irilor punctat de verdele 
g èainelor şi ai pomilor, dela 
picioarele noastre sau să iaşi 
privirea să meargă departe spre
& iti abia zărite, încinse cu um
bra munţilor moldoveaeşii ? 1

Le privesc pe toate şi p er- 
dat în reverie sufletul se ’naiţS, 
s ;  purif că şi el in b^ia ciara 
tüe lumină şl zări....

Mă simpt de când lumea aci 
sus înfrăţit cu cerul. Târziu, tre
zit din contempîa*e, cte arşiţa 
oaretul, cobor prin răcoarea 

,Sdurii ce mi mîogăe franţei, 
ua eliul, cu trupul mai uşor, mai 
tânăr, cu energia Louă, cu su 
fletui fncălzit de idealuri ce re 
nascl

Am doer o singură zi şl mii 
sunt atâtea de vSzut. Biserice 
H Nicolae în Piaţa Unirii, ;e 
una dintre cele mai frumosse 
şl vechi biserici din Ardeal, Bi
serica Neagră, punct de atracţ e 
al Braşovului, impresionantă prin 
ea însăşi şi prin istoria ei... Am 
vlz;tet câteva, printre care şi »Sfa
tul cu micul muzeu ce cuprinde, 
am văsuţ frumoasele clădiri ale 
liceului »Şaguna*, liceul „Me- 
şotă\ »Camera de Comerţ*, 
fjstul castel de pe »dealul 
»Slrăjil*, — azi închisoare mi
i tară — şl zidurile cu turnurile 
cari apărau în vechime cetatea 
Braşovulu.

Dela Promenadă pleacă a 
proape în fiecare oră un trenlşor 
(ce poartă numele pompos de 
tramvai) pâ iă la Satuiung. Am

fâ?ut şi noi acest drum de 12 
k i. A tî trecut îa revi*t$ fabri
cile înşirete până Ia »Honterua*, 
unde sunt aproape ierm sate 
imensele şi modernele clădiri 
r e  fibrlsei »Astra*«. Cele pa* 
tra sate — Baciu, Turche#, Cep 
mlu! si Sat a luog, ie vedem deia 
margine, înşirate pe poalele 
măriţilor cu bisericile a be ce 
’ saltă crucile spre cer <»• Desfă
şurând o energie exagerată faţi 
de încetineala cu c r.: mergem, 
rot-le de vagonét ale iocim t̂i* 
ve! ce filueră şi »pufac* ca uq 
•pacific*, ne aduc dujă doui 
ore înapoi is Promenadă...

.. întors acasă, din scurta mea 
ex :ursie la Braşov, aici Sn odă- 
ifa mea dela al 12lea re- 
frSît câteva clipe, im presiunile 
atât de puternice, pe cere mi 
ie-a prilejuit. Şi dacă nu am 
putui pricepe, cum de atâta timp 
am preferat petrecerea meschini 
şi obositoare a oraşului, unei 
evadări spre natură, îi pricep 
acum pe cei ce folosesc cea 
mol bună terapeutică pestru În
sănătoşirea trupului ş! e sufle- 
tulul : natura 1

II pricep cu atât mai milt, cu 
cât frumuseţile cu care acest 
colţ de rai — ai nostru — a 
iost hărăzit, — sunt aproape a< 
nice.

Edgar Brânca

POSTA REDACŢIEI
Mai multora. Redactorul şei 

al ziarului nostru plecând îs 
concediu pe o lună, colaboratorii 
ziarului sunt rugaţi a adresa seri*

1 sorile direct Redacţiei ziarului,
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Papei» cardinalul Pacceli, că 
dupăce d-1 Leon Blum şi 
cancelarul Hitler au încheiat
o convenţie econom ică, după 
ce relaţia, cu toate luptele 
între contingentele franceze 
şi italiene din Spania, este 
cordial fi între Roma şi Paris, 
dupăce la Londra se  discută 
de luni de zile problem a con
trolului lit ralului spaniol şi 
fără a recunoaşte deocam 
dată pe generalul Franco. 
Anglia şi-a asigurat metalele 

' necesare spaniole pentru 
înarmarea sa, şi în cazul 
nostru, dacă ne-ar onora cu 
vizita sa  ministrul de externe 
ai Franţei d-1 D elbos ori al 
tul, oricare guvern român ar 
avda datoria să 1 prim ească 
*cu aceiaşi {dragoste şi dis 
tincţie pe care o datorăm 
Franţei. Cum îşi aranjează 
franţa chestiile ei intern?, o 
priveşte. Ni i un guvern ro* 
mân în ce  priveşte Franţa 
nu poate fi mai catolic d e
cât Fapa.

. Puteţi vedea că  am învă
ţat să fiu precaut şi sâ mă 
tbţ n de a mă lăsa ispitit să 
«Iau sfaturi conducătorilor 
politici ai Franţei de teama 
să nu păţesc cumva ca d*l 
Tifuleseu cu bărbaţii polit ci 
«englezi.

(Aluzie la încercările d-lui Ti* 
iulescu de a sprijini tezele so* 
vietlce ia Londra, tocmai când 
Stalin îşi executa pe cei mal 
valoroşi general ).

Dela Camera de 
Muncă-Braşov

— A n u n ţ  —
Se educe la cunoşt'nţa tutu

ror ceior Interesaţi că prin Inal 
Iul Decret Regal Nr. 2687 din
25 Iunie 1937, tabloul Nr. i  din 
Legea meseriilor ja lost comp’ec 
tai cu următoarele ncui meserii: 
efiaor, arămar, cure iar, fochtet 
pentru elevatoare, radiofonlst, 
«spălător călcător, topitor, (mine 
leuri neferoase).

Tojî meseriaşii, fie patron?, 
lie angajaţi, cari profesează uaa 
din aceste meserii, pentru a se 
pune de acord cu dispoziţiile 
înaltului Decret Regal, suct o 
bligaţl a face cereri către Ca
mera de Mancă sau Oficiile sale 
din Făglraş, Odorheiu, Sghi 
şoira, M>diaş şi Sft. Gheorghe, 
pentru a’şi preschimba cărţile de 
capacitate vechi aceia cari le 
au, sau pentru a obţine cărţi de 
capacitate nou! ace!a cari nu 
le au.

Îs acest scop !nforma|iuni mai 
detailate se vor obţine la Ca
mera de Muscă sau Oficiile 
«ale.

Deasemenea patronii, cari iau 
ucenici, sunt obligai a încheia 
contracte de ucenicie conform 
légii meserilor şl in general vor 
şll că legea meseriilor se aplică 
«tuturor acestor noui meseriaşi 
1b toate dispoziţiile ei.

Cei cari vor fi găsiţi la face* 
rea controlului, că nu s*au pus 
de acord cu legea, vor fi soco 
tiţi contravenienţi şi daţi în Ju- 
decată.

Preşedinte, 
Gh. Curcă.

Secretar, 
A Manea.

ica A. HETTMANU
Stredi Avram Iancu 76 

Tel. 481
livrează prompt orice lu
crare de fier sau sârmă 
combinată, grilaje, porţi şi 
mobile de fier şi oţel.

507 9 -1 0

!
Aduc la cunoştinţa prea  

stimaţilor mei clienţi, c ă  
am schimbat firma fo stă

„CARMEN“
pe numele

t f H E I T Z “
P e lângă încălţămintea, 

dela fabrica  Carmen, mai 
am şi încălţămints în d e 
pozit dela cele mai renu 
mite cinci fabrici din ţară 
şi sunt tn stare prin a  
ceste fabrici să  stau la 
dispoziţia onoratei mele 
clienţi le cu un asortiment 
bogat

Cu deosebită stimă

Magazin de încălţăminte 
Braşov, Str. Regele Carol 19 
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No. 3377—1937.

Subsemnatul portărel prin a 
ceasta publică că în baza dec! 
ziucii No. G. 4736—1936 a Ju* 
decătoriei mixte Braşov, In 
favorul reclamantului Dr. Pefra 
Fildan din Breşov repr. prin 
advocatui Dr. Gh. Maila'h 
îSraşov, pentru încasarea cre
anţei de 655 lei şi aec. se 
fixează termin de licitaţie pe 
ziua de 5 August 1937, ora 10 
ti. tn. ia fa{a iccului Feldioara 
Nr. 131, unde se vor viace 
prin licitaţie publică judiciară
i car mare, 1 căruţă, 1 vacă, 1 
viţ?l şi 2 cai negri ia valoare 
de 7200 !el.

In caz de nevoie şi sub pre
ţui de estimare.

Braşov, 5 iulie 1937.
Crişan,

589 1—1 porîărei.

Primăria Municipiului Breşe v,

Nr. 22885/1937.
7142 C. L 

Serv. silvic.

P iH ă lin  ® l i a
In ziua de 3 Septembrie 1937, 

ora 11 a. m, se va vinde la 
Primăria Brsşov prin licitaţie 
publică cu oferte închise o cas
titate de cca. 1542 metri cubi 
lemne de brad îa picioare d n  
pădurea „Lipiaşul mic* cu pre- 
tul <?e strigare Lei 200 de me
tru cub, depunându’se o garan
tie de 5%*

Braşov, la 30 Iulie 1937.
Comisia interimară 

Preşedinte :
Dr, T. Prişcu,

p. ^cretar genera! i 
Dr. St, Popovici 

Şeful Serv. sihic,
Inginer Inspector silvic:

C, Moaroăs,
587 1 - 1

în mări
me de

2244 stânjini. Informeţiuni Şo- 
seau a Sft. Petru Nr. 111. Iovan 
ioan. 577 2—3

C limitât! grădină mică sau te- 
llllllldl ren de casă sub deal 
nu prea departe ceatru Breşo 

vului. Plătesc 30.000 imediat, 
restul c&te 2000 rate lunare. 

Oferte în scris la ziar.
584 2—2

?

LOTERIA DE STAT

Cumpăraţi lozurile norocoase 
ale

CLASEI Il-a

Tragerea la 
45 AUGUST 1937

Dacă vreţi ca visul să devie realitate

BUCUREŞTI 
PARIS 
BERLIN 
LONDRA 
VIENA 
BUDAPESTA

şi cu vaporul peste ocean în

AMERICA
ASIA
AFRICA

FRUMOASA ESTE LUMEA!

R O M A N I A
Ministerul Justiţiei 

Direcţiunea Jidiciară

Publicaţiune
D‘l Ing. Uarion M. Curuleac, 

născut ia 21 Septemvrie 1909, 
în com. Hioboca, jud. Şiret (Su- 
bovine) domiciliat îa Braşov, Str. 
E mines zu No 12 a făcut cerere 
acestui Mnister de a fi autori 
zat iă  schimbe pe baza art.
10 numele său patronimic da 
Curuleac în acei» de Cosmin, 
spre a se numi Ilarion Cosmin.

Ministerul publică aceasta, 
conform art. 11, spre ştiinţa a- 
celora ceri ar voi să facă opo* 
zl t une în termenul şi condijiu- 
nile prevăzute de alin. li al zi* 
sulul atticol şi de art. 3 din ie* 
g ea astp 3 numelui din 8 A 
prii e î 9 j 6. 588 1—3

Dealul Zorilor
vi? uri selecte, geran
tei mturale, prefere te 

d ; cunoscători.
Se găsesc Ia Braşov, sir. 
Gh. B&rlţiu Nr. 9 (Târgu 

Cailor) la

B O D E G Ă
510 6 —  0

0 în bună 
stare se

î)p lîlphipiQt Apartament de 
UB IM llid l. 4 camere şl de-
i er.dnt £, Poziţ e ceetrslă, soare, 
bucăilrîe cu îotrere separată,
* ic. infor;iu:ţîu&i Piafa Libertăţi 
(Târgul Inumi) 25. 578 2 - 0

IQ int 1 g&niă şi bine si
tuată caută post ca 

cc nd j  a oare la o caso pentru 
ua om singur eventual şi în 
provincie, Infor nu.-ţkni a ziar.

585 1—2

vâazătssi la 
bufetul cl. III 

din G rci tír *ov, având şi ga* 
rantia necesiră. A se adresa la 
Restaurantul Gării ci. I.

576 2—2

permisul de bici- 
cletă Nr, 6848/Br, 

eiiber&t de Chestura Poliţiei 
Braşov pe numele Edgur Walter.
Ii dealer nul şi f&ră valoare.

592 1—1

etnică ro
mâncă,

cu apariţie absolut bună, cultă, 
cât se poate perfectă şi în limba 
germană, găseşte serviciu în ga* 
lanterie, adresa la redacţie.

583 2 - 3

Reclama este sufletul co 
mertului. „Gazeta Trac »ii-

CINEM A „ASTRA
Süàmtii

Dela 6 AUGUST

C el mai mare succes al anului este filmul

B A N I I
( L ’a r g e n t )

O extraordinară redizare cinematografică a uneia din cele ma 
puternice opere ele literaturii universale.

Dapă renumitul roman al scriitorului

E M I L E  Z O L A  E M I L E
Cu: OLGA TCHECHOVA, Pierre RICHARD WILLM.
Regie: PIERRE BILLO^. Complectate: J rnsl Fox Movietoae.

Firme româneşti

#"% _  Ak • t l l  S i lRomani sprijiniţi
comerţul şl meseria românească

D. BERBECARîU
B r a ş o v  Voevodul Mihai 20. 

Telefon 161.
Manufactură. Modă de 

doamne şi domni.

vinde cu lel 65.0U0. Str. Bisericii I maniei“ publică cel« ns«
Române 95. 591 l —l I ieftine anunţuri şi reclam«

Vlădărean & Hubbes
B r a ş o v ,  Strada Voevodul 

Mihai 11.
Stote, mătăsuri, pânzeturi şi 

pături de lână.

Tralan Sulică
p?oprtefrul biroului administra 
tiv şi Informativ «Documenta* 
B r a ş o v ,  Strada I. C. Brătianu 

64. Telefon 454

Gh. Moldovean
maestru constructor 

B r a ş o v  Str. Sf. Nicolae Nr. 6

Asfguraţi-vă avutul şi viafa la

„Asigurarea Românească“
Riprezentanţa Generală 

B r a ş o v ,  Strada Hirscher 4,

„Cristalul“
IOAN TONCA

Mare depozit de geamuri, rame 
şi oglinzi

Braşov. Str. I. G. Duca 14 
(foit Lungă)

Telefon 1026 Telefon 1026

Zevedet Crişan
frizerie şi articole de toaletă

Strada I. G. Duca 8 
(fostă strada Lungă)

Fraţii Bellndescu
Fabrică de salam, m ezeluri 

şi măcelărie. 
B r a ş o v ,  Str- H rscher Nr, i  

Telefon 642

Bodega „Azuga“
CIUPALÄ şi ARDELEAN

B r a ş o v ,  Piaţa Libertăţii i .

P. Stoica
Croitorie civiiă şi preoţeasoU 
B r a ş o v  Str. Regele Căror 

25. Etaj L

Dumitru Noian
Antreprenor-constructor 

B r a ş o v ,  Strada Oct. Goga 62

Atelierul de croitorie

Iacob Constantin
Strada I. G. Duca Nr, 8

execută, în cele mai auantcgk 
condiţiuni, tot felii de lucrări de 

croitorie, pentru bărbaţi.

C. Arineanu
Croitorie civilă ş i militară 

B r a ş o v ,
Strada I. G. Duca Nr. 92 

(fost Str. Lungă)

»Cooperativa“
meseriaşilor români 

de încălţăminte 
Primeşte comenzi pentru incăifl« 
ni iif, are şi încălţăminte gata. 

Primeşte şi repera|iuaL 
Strada I. G. Duca 14
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Moneda măruntă

0  calam itate
In atenfia d-lui Ministru de Finanţe

O calemltate, de care suferă 
t>raşul nostru, este moneda me 
talică divizionară de 1 şi 2 Ici, 
ce  abundă în oraş, în cantitate 
cu mult mai mare decât necc» 
sîtîţile piefii. Intr’adevăr, at&t la 
casele publice cât şi în coroeri 
se observă această mare eflu
entă de numerar mlrunt ţi toatl 
lumea se grăbeşte să scape de 
el, din motivul, dela sine înţe
les, că e greu de purtat.

Cauza ? Este că s’a trimis, 
cândva, din Capitală fn timpu' 
când criza era mai accentuată, 
un transport de două vague ne 
cu asamenea 'piese pentru u 
anare stabilim er t industrial din
1 lealitate, (i, A. R,), transport 
«»re edăoget la sumele ce exis 
iau deja, pe piaţă, a agrant si
tuaţia.

Neajunsul îl suferă mu!f, mal 
ales pensionarii publici, căror«
li se achită drepturile lunar nu 
mai în monedă metalică mâ 
rontS,

Reţinem din memoriul Nr. 96 
din 2 August a. c,, depus de 
conducerea Asociaţiei Pensie* 
narilor locali d iui administrator 
financiar Crişan, următoarele :

In sfârşit, un ultim şi rechi 
deziderat ai pen ionarilor, este 
moneda metalică măruntă ce Îl 
se serveşte ia plată, cele mai 
adeseori cu lipsuri din pachete 
sau conţinând în ele divsrse 
piese fără valoare. Pentru rezo - 
vlrea acestei chestiuni dificila 
şf penfru coi şi pentru servi i* 1 
de cassă a Administraţiei ca ş 
pentru toate celelalte case pu 
Elice şi come»ţ û în genere, fiind 
grea de controlat, întru cât nu>

mărul ma'e de monedă măruntă 
face regulat o rotaţie lunară prin 
cassele Administraţiei şi a per 
cepţiilor etc. şi cum numai îa 
oraşul nostru se observă o a* 
fluentă aşa de mare de aseme 
nea monedă divizionară, suntem 
de părere şl vă rugăm domnule 
Administrator să interveniţi la 
Minister pentru a se trimite tn 
schin  b cantităţi însemnate din 
această moaedă şi în alte io 
cilităţi, unde suntem informaţi 
că se simte chiar iipsă, spre a 
ni se servi şi nouă plata pen* 
sliior în viitor într’o formă mei 
CDQVfneb'B, putând fi de exem
plu până la cel mult jumătate 
din sumă în monedă măruntă

Soluţia propusă de conducă 
terii Asociaţiei pensionarilor, ni 
se pare cea mai potrivită şi cea 
mai uşoară, la consecinţă atra 
gem atenţiunea d-lui Ministru 
de Finanţe şi insistăm să gră
bească a soliificna această ches* 
tiune, spre a nu fi şi o greutate 
în plus pe capul bieţilor pensio 
nerl, adăogafă la multe altele i..

E te interesant că percepţiile 
noastre, la inesserea inpozite 
lor, refuză primirea sumelor când 
moneda măruntă întrece jumă
tate din totalul de plată a con
tribuabilului. De aci mulţi inte» 
reseţl căutând să obţie piese 
mei mari pentru Percepţii, sunt 
siliţi a plăti în multe ^cezuri 
chbr „egio“ de schiœb C..

Este o situaţie care nu mai 
trebue să dăinuiască nici un mo 
ment şi aşteptăm să fie resol* 
vată aşa cum interesele tuturora
o impune.

După Maglavii, Bădăcin
roata luminoasă pe cer să se 
închine lui Dumnezeu şi, să se 
po:ăi scă în faţa acestor semne 
şi acestor arătări dumnezeeşti."

Mitul Maniu ia astfel proporţii 
îngrijorătoare.,.

Pe când şi un telefon instalat 
la Bădăcin, cu care să se poată 
avea convorbiri direct cu Dumne* 
zeu ?

Soletinul Politiei.
Căzut după locomotivă. In 

ziua de 2 Ai g ast a. c., pe linia 
Braşov—Predeal, la eşirea din 
tunet, foeh’stul Ioan Anghel din 
staţia Ploeşti a căzut depe lo 
comotivă. In stare gravă a fost 
internat în spitalul Gh. Mârzescu. 

•

Furt. In ziua de 2 August a.c. 
între orele 11—12, autori necu* 
noscuţi s'au introdus în casa 
locuitoarei Elena Leonhard din 
din str. Muntenia Nr. 1, in lipsa 
ei de acasă, furând haine şi 
lingerie in valoare de lei 14500.

Sub titlul de mai sus „Neamul Ro* 
xnânesc" publică următoarele rânduri, 
prea doveditoare ale decadentei, la 
care s’a coborât şi s’a dejosit propa
ganda national-{ârănistă, pentru a prosti

amăgi poporul :

Se arată Dumnezeu şi la Bă' 
«făcln. Şi incă nu cum s’a ară 
lat la Magîavit, o singură dată, 
ciobanului P* trache Lu pu, ci In
I  scare seară şi Intr’un anumit 
lac : »deasupra casei d lui Ma 
ni ü.*

Ştirea aceasta nu este o glu 
mà a vreunuia ce intenţionează 
ô lua în batjocură p? fostul pre- 
,<* dinte al Consiliului Dirigent. 
O  citim intr’un ziar ai partidului 
sj ţionai ţărănist din Orăştie 
» Noutatea*, ai cărui director a 
candidat, alături de ceilalţi ma* 
mi şt), pe lista naţional-ţărănistă 

ru consiiiul judeţului Hunie- 
<lo*re.

Cităm textual :
Jitia : »Maie minune se arată

l i  comuna Bădăcin.*
Text: „fn comuna Bădăc'n 

din jud. Săbj, unde are d. Ma* 
nia casa părintească, este o bi
serică făcută de dânsul lângă 
casa DumisaJe. Acum în ultima 
vreme locuitorii din sait le înve
cinate eu băgat de seamă că 
deasupra castî domnului Maniu 
cum se lasă searo, apare pe 
c  r o cruce mare şi stele stră 
Iu Jtoere. In jurul cării cică 
apare un cerc mare luminos şi 
ta âiucitor. Această aiătare mă* 
re* !  ̂ a făcut to&te satele dim 
j><*jur să se ducă la Bă:ădn 
şi cun epare crucea aceea şi

In localul „Institutului de 
Amanet** din Str. 1, 1. C. Bră* 
tianu No. 19 se va ţine în ziua 
de 17 August 1957 şi, In caz 
de nevoie, în zilele următoare, 
totdeauna dela ora 8l/2 a . m. o  
iteitafte publică pentru vânzarea 
obiectelor amenetate, până la 
31 Noembrle 1936, cu scadenta 
pe ziua de 31 Mai 1937.

Concediul V*a împiedecat să cumpăraţi lozuri?
Cu 250 Lei

puteţi începe şirul complect al acestei loterii. 
Adresaţi-va cu încredere la

COLECTURA OFICIALA
BRAŞOV, Strada Voevodul Mihai 11.

Iniormatil
Biserici — monumente is 

torice. Consiliul arhiepiscopesc 
din Sibiu afrege atenţiunea on. 
preot?, că toate bisericile din 
cuprinsul acestei arhiepiscopi 
zid te până Ia 1834 inclusiv, 
sunt clasate cu toate odoarele 
lor ca monumente istorice, tn con* 
secinţă aceste biserici nu pot 
fi dărâmate sub nici un motiv, 
!2ră încuviinţarea Comisiunii 
monumentelor istorice, ci ele 
trebue păstrate în bună rân 
duială.

•

Mare m işcare în armată. 
Se anunţă din Bucureşti, că ia
1 Octomvr'e va avea loco mere 
mişcare !n armată. Se vor face 
numeroase mutări de ofiţeri in
feriori şi superiori. Mişcarea va 
atinge şi unele înalte comanda 
mente.

Tineretul Frontului Româ
nesc se va întruni Vineri 6 Au 
gust, ora 8 ne&ra in sa a Res 
t u  actului Transilvania.

In atenţia părinfilor, cari 
au copii orbi In ,A|ezămAn>
tul pentru Ocrotirea orblioi “ din 
Cluj, Strada Regele Carol II Nr,
25, se primesc pentru educaţie 
şi învăţământ copii orbi (nun ei 
băieţi) în ete te de 7—12 an?, 
educabili şi sănătoşi Cererile 
timbrate legs), insolite de actul 
de naştere, certific,tui medical 
şi certifie* t«i de paupertate (să* 
lăcie) se t dresează „Aşiză<* âa 
tului pentru Ocro lrea orbilor* 
din Ciuj, Calea Regele Crro'i
Ii, Nr. 25

•

Nouile hârtii de 1000 Lei 
au fost puse aieltaerl în circu 
Ia|ie. Aceste noui bancnote eu 
şapte culori, iar pe filfgramă e 
chipul M. S. Regelui.

Artiştii noştri

C oncertu l
tenor u)ui Adrian Cirfiu

Vizitatorii staţiune! balnero 
climaterice Vâlcele cu renumi' 
iele sele isvoare elealo fcro°» 
radioactive, asemănătoare cu a- 
pele din Karlsbad, Vichy sau 
Éviin, — au avut fericitul pri» 
lej fcă asculte şi în anul ace
sta, pe merde şi muH aprecia 
nul nostru tenor Adrian Cirfiu.

Fiu al Banatului, cu o fru 
moaşă şi chipeşă înfăţişare, cu 
o voce caldă, mlădioasă şi cu 
un pronunţat temperament latin 
A irise Cirţiu a cucerit rând pe 
rând, admiratori etât ia Viens, 
cât şî in tumeeie tale prin 
Cehoslovacia şi Ardeal.

A repurtai multiple succese 
îa enul trecut şi la Radio*Bucu- 
reşti, când acompania pe cele
bra Margereta Kotzen dela O* 
pera din Viena.

Elita Braşovului, desigur, că 
îşi em nieşte încă de trimfaiul 
succes pe care la repurt at acum 
un an tenorul Adrian Cirţiu, în 
aula «Honterus*.

In trecere prin staţiunile ba!- 
neo climaterice din sud-estul Ar» 
dealului, tenorul Adrian Cirţiu, a 
revenit şi anul acesta în băile . 
Vâlcele, eari c i  şi în trecut se > 
burură de un mare număr de 
vilegiaturlşil, sosiţi din tot cu* 
prinsul ţării şi de peste ho 
tare, t traşi fiind de tămădui 
toőrele «pe minerale şi de mi* 
nunatele băi de acid carbonic 
pentru cardiaci.

ia seara zilei de 27 Iulie, tec o 
rul Adrien Cirţiu a apărut in 
„for n i"  pa scena sălii de spec
tacole din Vêlcele. A cântat ca 
şt în trecut, un bogat repertoriu. 
Ariile din operele nemuritoruiui 
Verdi, din „Rigoleto," „i’Eliairo 
D’amore* de Donizetti, „Fetiţo, 
fetiţa de Lehár, precum şi „Mer 
iha* de V. Flotlow au fost mult 
aplaudate, suscitând entuziasmul 
publicului

Episcopia ort. rom. a Maramureşului
jurnalul consiliului de miniştri, apărut în Moiitcrul Oficial 

din 24 Iulie 1937, anunţă :
Se înfiinţează, pe zîui de 1 luîte, Episcopii ortodoxă ro> 

mână a Maramureşului ca  su/ragană a mitropoliei Bucovinei, 
care se va conduce după legile şi nomele în vigoare, aplicabile 
bisericii ortodoxe române.

Reşedinţa ae stei episcopii este îa oraşul Sighet.
Clerul psrohülor din episcopia Miramurăşulut rămâne re tri« 

buit de stat ca şi până In prezent.
Mitropolia Bucovinei ia asupra s î  toate celelalte cheltueli 

necesare înfiinţării şi funcţionării nouei eoisc^pii a M iramúra?uiul 
până la 1 Aprilie 1938, c â d  ürméé ză a fi prevăzute; in bugeiul 
statului.

•

Sf. Sinod are să  fie  în curâid  conoocat pentru alegerea 
episcopului de Maramureş.

Reznltatnl alegerilor administrative 
din jndetol Cine

Termlnându-se săptămâna trecută alegerile comunale dia 
ludeţui Ciuc, rezultatul g?n?ral in comunele în care se găseşte 
şi populat a r^mâtietscê, adecă comunele Tulgheş, Voşiobeni, 
Ho io şa Ciuc, Ghinneş făget, Lunca de jos şl Tuşnad-Băi, a fost 
următorul :

Pcrtidul liberal a obţinut 1075 voturi cu 15 roandâte, Frontul 
Românesc e nb|iai>t 80i voturi cu 10 mandate, Naţional'{ărănUtii 
au obHnut 569 voturi cu 3 mai date, L’sta gaâp jdăraască a obţi
nut 130 voturi cu 2 mandate, Anunţe 63 voturi.

Alegerile din comunşle Öicazi. ardelean, Bicaz Chei şi Bicas 
Dă muc, singurele comune c^r-ii româneşti din acest judeţ, au fost 
amâne te pentru ia toamnă.

M. S. Regele Carol II pe litoralul jagoslav
Belgrad  3 (Rador). — M S i  Regele Carol II el României 

a plecat aseară, la ora 17 şl 30 dela K?anj la Mitocer, pe litera* 
iul juţoslav, i n ie  va fioa*?e!e Reginek mame Mer a a j  igoslaviet

In gara K>an}e, Suveranul a fost salutat de prkţui regent 
Paul ai Iugoslaviei.
______ .................................................. —  —.............

Arestarea lui Bella Kuhn
Berlin. (Rador). — Agenţia D. N. B enunţă dia Mos ova:
D»n cercuri bin« ini jrmate se confirmă ştirea despre ares* 

iarea iui Bella K ihr», fosiul dictator al Ungariei. Arestarea s’a 
produs acum câieva săptămâni.

Luptele din Spania.

Madridul sub bombardament
Solamanca (Rador), — Înaintarea forţelor naţionaliste pe 

frontul Ternei a dus lâ ocuparea de către naţionalişti a unei su* 
prefeţe de peste 1500 ku. pătraţi. Materialul de răzt>oi cucerit de 
naţionalişti în uilimeie lupte pe frontul Ternei e foarte importaßU

Cu data de 3 August, corespondentul agenţiei Havas anunţă 
din Madrid:

La un sfert de oră dupS miezul nopţii bateriile nationaliste 
au deschis un puternic bombardament asupra Madridului. Tirul 
bateriilor naţionaliste- este concentrat asupra cartierelor din centru

Nu irai puţin entuziasm din 
pai tea întregului auditoriu şl la 
âuzul duioaselor ssu săltăreţe
lor noastre doine şi cântece na
ţtonal<*.

„Bâfrânii* de Octauian Coga , 
precum şl doinele din Bănat ale 
lui G. Dima, Sabin Drâgoi, F. 
Barbu şi Montea „(a fântâni cu 
găieatd" au fost oe asemenea 
„punctele de atracţie" ale pro* 
gramului.

Adrian Cirfiu este a ’a cum un 
bine statornicit talent, desăvâr
şit mânuitor al uocei sale şi un 
interpret fericit al doim lor şi 
cântecelor noastre popula* e,

„Columbia* — mare firmă da 
gramofoane dela Londra — i-a 
înregistrat pe discuri vocea**, 
răspândind astfel peste hotare le* 
găn&tul doinelor noastre şi mă 
rind totdeodată prestigiul de 
care s’a bucurat întotdeauna arta 
şi muzica românească prin in
terpreţii el, de mare talent şi 
voceţiune. )• B.

Excursii de studii
organizată de Asociaţia 

Academică „România Jună“

Asociaţia Academică, România 
Jună, în dorinţa de a da posi
bilitatea membrilor ei, precum 
şi studenţilor şi ictelectuaiilor 
din toate categoriile sociale de 
a vizita :

1. Expoziţia internaţională dela

Paris şi nordul Ital ei cu Vena* 
ţta, Lkio, Mile no, lacul Como şl 
Belaggio — P riîui şi împrejur 
rimile iui: Versailles, Malmaison». 
Fontaineblear, precum şi Coasta 
de Azur cu N sa, Csgnes, Men
tor, Monte Carlo, Monaco etc,, 
organizează tn timpul vacanţei 
2 ii ari călătorii de studii cm 
plecarea din Bucureşti la 12 
August şi 12 Septembrie 1937.

Durata fiecêrei e&U de 2& 
zile. Participe rea este de lei 
treisprezece mii una sută pentru 
studenţi ; Lei treisprezece mit 
nouă sute pentru particulari* 
Locurile sunt strict limitate.

2, Excuisii în Crecla şi Tur» 
cia între 16 — 28 August 1937* 
cu vizitarea Istambulului — Pi
reu — Athena (Acropolîs) Ma* 
rathon — Ki íf isi a — Corinth — 
Daphni — Eiensis — Elifede — 
Vuicagvien! — Phalero — Cap— 
Sunion. Preţul este de lei patru 
mii două sute cinci zeci pentru 
studenţi şi de petru mii noui 
sute pentru particulari.

in preţul de participare se 
cup'indé Paşaport — Transport 
— întreţinere — program.

Înscrieri şi informaţii zilnic la 
sediul Asociaţiei Academice Ro» 
mânia Jună din Bucureşti II Ca* 
iea Plevnei 16 bis, Intre orele 
9—12 şi 16—18. Telefon 470,76*

la Casa de amanet 
braşoveană Începe la 

17 August ora 8V2 Înainte de 
masă, 580 2—2

Ţfpograiia m \stra* Braşov — Editura »TipografieiVictor Ëranisce Braşov4 Redactor-şef şi girant l Victor Branisce


